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oto za,p01eni-.,]e vhodné ,p :
spiﬁe zanedbat chybu danou vmtfnim odporem voltmetru, nebof odpor
g

prochézi méfenym kondenzdtorem., Toto zapojenf miteme pOuéit i pro
- malé kapacity, pouZijeme-li statického voltmetru,
Pro méteni malych kapacit je vhodndjif zapojeni podle obr. 48,
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Obr. 45, Zapojen( pro méfen{ mensfch kapaoxt

Zapojent pro mé: ent mendich kapaczt

Pii tomto zapojeni se dopustime mendf chyby proto, Ze VOitmetr
mél{ soudet ubytki na napéti jednak na ampérmetru, jednak na méte-
ném kondenzatoru. Ph malych kapacitdch 1ze pledpoklédat, Ze kapa-

cxtni odpor X, = -——0-— bude podstatné vEts nes odpor ampérmetru,

‘& lze tedy zanedbat ibytelk napdti vznikly na ampérmetru, Voltmetr
pak ukazuje prakticky (s mensi chybou) napdti na kondenzétoru.
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Obr. 46. Ndhradni{ schéma Obr. 47, Vektorovy dmgmm Obr, 48. Presndjsi néhradni
technického kondenzétoru mndhradniho schématu tech.  schéma technického kon-
. nického kondenzé.toru ; denzédtoru-

Toto méfenf lze \ispd&nd provést pouze y kofxdenza,toru u mchi
muiZeme zanedbat ztrity.

58 _



\

-z toho.

. Néhradn{ s‘o.héma. technického kondenzétoru je na obr. 46, »

Jestlife si nakreslime vektorovy diagram takového obvodu
(obr. 47),vidime, %e proud: v technickém kondenzitoru nepiedbihd
o 90° pfed napdtim, ale o néco méns. : -

- Fézovy posun mezi nap&tim U a proudem I oznadujeme tihlem ®.

Dopln&k do 90° oznadujeme thlem ¢ a tg é ndm vyjadiuje prave ztraty -

v kondenzdtoru. Vime viak ji¥ z elektroniky a élektgrotechnologie,

~ Ze ztrdty v kondenzdtoru jsou daleko slozit&ji, ze se uplatiiuje
" kromé svodového odporu napk, polarizace dielektrika, vyzafovini .

energie atd. a e vektorovy diagram je pontkud sloZitdjs (obr. 48).
Proud I, je proud svodovy, I p Pbroud polarizadni, ktery se d&lf na

kapacitnf a $inny. Cinné ztréty jsou pak vets(, ne by byly jen pii

uvaZovén{ svodového odporu.

Jestlize vlak lze predpoklidat podle druhu kondenzitoru (napt.
w vzduchového, slidového), Ze paralelni odpor vyjadiujici ztraty jo tak
velky, Ze tihel ¢ jo népatrny, pak lze ztréty zanedbat, Potom je yelikost

_impedance déna pouze kapacitnim odporem A
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a pondvadZ impedanci Z lze nahradit vztahem

U
. T |
kde za U a I dosadime namdfené hodnoty. Mskenou kapacitii. kon-
denzdtoru vypoditdme ze vztahu o . L
| 4 0=—2—“f—U' » [F, A, Hz, V]

Pri méfent je nutné v obou zapojenich zachovat urditou velikost po-
suvného odporu v obvodli;"aby tento odpor v pifpads probit{ konden-
zétoru slouZil jako ochranny odpor.

Presnost mefeni zavisi na presnosti poutitych méficich pifstroja,
na prubéhu napéti, na eventudlnim rusivém Yli'vu blizkych elektro-
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. a stfednich. kapacit.
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statickych poii. Prakticky se tato metoda pouzivé pro méteni velkych

Naméfené hodnoty se zapisuji do ﬁa,bulky (vzor tab. 9). a vypodits
se primérnd vysledné hodnota kapacity méieného kondenzatoru.

Tab. 9. Vzor tabulky pro mdfeni kapacit
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11.2 Méfeni -elektrolytickych kondenzdtort

K méfeni elektrolytickych kondenzétori nelze tuto metodu pouzit.
Vime, Ze nesmime zapojit elektrolyticky kondenzétor na stitdavy
proud, nebot by nastalo poikozeni dielektrika, tj. tenké vrstvidky:
kysli¢niku hliniku, Pii méfeni elektrolytickych kondenzitort musime
dodrzet provozni podminky. Musime tedy piivést na kondenzéator
stejnosmérné napéti pii dodrZeni polarity a mensi amplitudu stifda-
vého napéti, neZ je jeho stejnosmérnd hodnota napéti. Tyto podminky
spliiuji napf. mistky Tesla TM 352 pro méfeni velkych kapacit.



